__Cantidad desconocida

Unidad 12

Competencia de la unidad

Utilizar la suma, resta, multiplicacion o divisién con cantidades desconocidas, apoyandose en la grafica de
cintas, para dar solucién a situaciones de la vida cotidiana.

Secuencia y alcance
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@ Plan de la unidad
Leccion Clase Titulo

1 Repaso de las cantidades desconocidas en la suma y resta

Cantidad desconocida en la suma y resta de nimeros decimales y
fracciones

1

Cantidad desconocida

3 Cantidades desconocidas en la multiplicacion
4 Cantidades desconocidas en la division

Practica lo aprendido

1 Prueba de trimestre

2 Prueba final

-I:)tal de clases

+ prueba de trimestre
+ prueba final
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Puntos esenciales de cada leccidon

Esta unidad busca dar continuidad al contenido de cantidad desconocida en la suma vy la resta, trabajado en
grados anteriores, pero extendiendo los conjuntos numéricos sobre los que se trabaja, pues se abordaran casos
donde los términos de estas operaciones pueden ser nimeros decimales o niumeros fraccionarios. El recurso
de la grafica de cinta sigue siendo de gran utilidad para el reconocimiento de la informacién proporcionada y
para la identificacion de la operacidn a realizar para determinar el valor desconocido.

Ademas, se incluye la cantidad desconocida para situaciones asociadas a la multiplicacién y division, pero
Unicamente con numeros decimales, pues los estudiantes aun no han visto multiplicacién y division con
fraccionarios. El uso de la representacion grafica sigue siendo un aspecto esencial para el desarrollo de esta
clase. El uso de recursos graficos y el abordaje de los contenidos propuestos en esta unidad buscan fortalecer
y crear las bases para el manejo de variables; contenido a estudiar en sexto grado, e introducir el algebra que
se trabajara en Tercer Ciclo.

Es importante diferenciar:

e El PO que expresa la situacion planteada en un enunciado, donde dicho PO incluye el valor desconocido,
usualmente es representado por un figura geométrico llena. Este PO es solo la traduccién del lenguaje
natural a un lenguaje de tipo matematico, pero sin hacer uso de letras para representar los valores
desconocidos.

: .po- L =2
Ejemplo: PO: o til=3

e El PO que permite calcular el valor desconocido del PO anterior, usualmente es la operacién inversa a la
planteada en el PO que expresa la situacion.

Ejemplo: PO: Il = = - =

La representacion de la situacion u operacion en la grafica de cinta, ya sea para suma, resta, multiplicaciéon o

division tiene dos usos principales:

¢ Identificar la informacion proporcionada por el enunciado y el valor o cantidad que se desconoce de la
situacidn, evidenciando la informacién con que se cuenta y cual es el valor a descubrir.

* Reconocer la operacion a realizar para determinar el valor desconocido. Para la suma o resta, si se
desconoce el largo de la cinta, se suman las partes de esta, mientras que, si se desconoce una de sus partes,
se resta al largo de la cinta la parte que si se conoce su valor. Para los casos de multiplicacion y division,
si se desconoce la cantidad base o la cantidad de veces, se realiza una divisiéon para determinar el valor
desconocido, mientras que, si se desconoce la cantidad a comparar, se realiza una multiplicacién.



LeCCién ﬂ Cantidad desconocida

Analiza ......................................................................................

Encuentra el valor que debe ir en cada recuadro.

a.9+M=16 b.@®-3=5 c.7-A=4
S OIUCIONG o
a. Realizo una gréfica de cinta. Para encontrar un sumando desconocido, realizo la
resta del total menos el sumando conocido.
~ = F 16 \
José = —
0s€ \_ 9 A ) J M=16-9
W-7

b. Realizo una grafica de cintas y
encierro el sustraendo.

c. Realizo una grafica de cintas y
encierro el sustraendo.

7

-
A J

4

Comprende
En una operacién de suma:

Para encontrar el minuendo, realizo la suma del
sustraendo y la diferencia.

®-3-5
.=5+3
®-3

Para encontrar el sustraendo, realizo la resta del
minuendo menos la diferencia.

e Para encontrar un sumando desconocido se efectla la resta del total menos el sumando conocido.

sumando desconocido = total — sumando conocido

En una operacién de resta:

¢ Para encontrar el minuendo se realiza la
suma de la diferencia mas el sustraendo.
minuendo = sustraendo + diferencia

e Para encontrar el sustraendo se realiza la
resta del minuendo menos la diferencia.
sustraendo = minuendo - diferencia

ResuelVe ... oo
Encuentra el valor que debe ir en cada recuadro:
a. 8+ =17 b.ll-9=2
M- H-1
e.ll+7=20 f.14-=10

M- B-2

184

c.5+M=15 d.10-M=7
-0 -

g [M+7=28 h.f-3=11
-2 M-z



Indicador de logro:
1.1 Calcula la cantidad desconocida en planteamientos de suma y resta, cuando dicho valor es un nimero

natural.
Proposito: Recordar la forma de determinar el valor desconocido de una igualdad, en operaciones de suma
KO resta; en casos donde el valor desconocido es un nimero natural. )
Puntos importantes:
En el Analiza se presentan tres casos diferentes:
a. Suma con un sumando desconocido.
b. Resta con minuendo desconocido.
c. Resta con sustraendo desconocido.
Es importante recordar a los estudiantes que:
e Sielvalor desconocido es una de las partes de la cinta, se resta al largo de la cinta la parte que se cono-
ce, como se evidencia en los casos a. y c.
e Siel valor desconocido es el largo de la cinta, se suman los valores conocidos, como en b.
N v,
Solucion de problemas:
a. 8+ =17 b.ll—-9=2 c.5+..=15 d. 10— =
=17-8 =2+9 =15-5 =10-7
=9 =11 =10 =3
e.ll+7=20 f.14-00=10 gl +7=28 d.il-3=11
=20-7 =14-10 =28-7 =11+3
=13 = =21 =14
7 )
Fecha: Clase: 1.1
@ Determina el valor desconocido en cada caso. ® Determina el valor desconocido:
a.9+M=16 b @®-3=5 c7-A=4
a. =9
b.Il-=11
@ La operacidn para obtener el valor desconocido: c. =10
d.Hl-=3
a.ll=16-9 e =13
= f =4
g =21
b.l=5+3 h.ll =14
cl=7-1
=3
Tarea: Pagina 190
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Leccion ﬂ

Analiza .................................................................................................................................................................................................................................................

1. Julia tiene una bolsa de arroz que pesa 2.8 Ib y una bolsa de maiz, juntas pesan 4.5 |b.

a. Expresa la situacion en un PO de suma.

b. ¢Cual es el peso de la bolsa de maiz?

2. Carlos tiene 32 | de jugo, le regala cierta cantidad de jugo a su hermano y solo le quedan 1% l.

a. Expresa la situacion en un PO de resta.

b. ¢Qué cantidad de jugo regald a su hermano?

S OIUCIONA.
1a. Realizo una grafica de cinta. 1b. Para encontrar un sumando desconocido, realizo una
45 resta del resultado menos el otro sumando.
/e ) I
N E— arMoas 3
2.8 . . =45-28 Carmen
= R: 1.7 Ib.
PO: 2.8+ M =45 W-17
2a. Realizo una gréfica de cinta. 2b. Para encontrar el sustraendo realizo una resta del
4 minuendo menos la diferencia.
r 3 N 4_ o122
3z-M=1%
o4 .2
L - A ;2 W3 515
5 - 2 2
= 23 R: 2; I
4 -12
PO: 3¢ -l =12
prm————— o ———
COmprende ¢Qué pasaria?
Para encontrar el valor desconocidoenunasuma | Encuentra el valor que debe ir en el recuadro.
o resta de nimeros decimales y fraccciones, se = -3 - 1% M_3- 1%
utiliza el mismo proceso que para encontrar : [ | 3
un valor desconocido en una suma o resta de ‘\? M- 17+3
numeros naturales.
3 ) W=43
: 3 1 4
4
R eSUCIVE e ttroni™
1. Encuentra el valor que debe ir en cada recuadro.
1 - 1_,1 3_m-=1 _1_4 -6.8=
a.6+ll_ b. M2 _32 c.3 .7‘5 d. R e.: 6.8=5.2
= = — = — = 12
m-. B - m-:
2. Marta comprd 2 Ib de harina, en su casa tenia cierta cantidad y al unirlas tiene 3 Ib.

a. Expresa la situacion con una gréfica de cintas. Utiliza [,
b. Expresa la situacion en un PO de suma. Utiliza M.ro:2+M-= 3—
c. ¢Que3cant|dad de harina tenia Marta en su casa?
=1lb
3. Carlos tenia 5.8 | de pintura, utilizé cierta cantidad y le sobraron 1.5 I.
a. Expresa la situacion con una grafica de cintas. Utiliza [}
b. Expresa la situacién en un PO de resta. Utiliza ™. PO: 5.8 -Hl=15
c. ¢Qué cantidad de pintura utiliz6? R: 4.3 |
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Indicador de logro:

1.2 Calcula la cantidad desconocida en planteamientos de suma y resta con numeros fraccionarios y
decimales.

Proposito: Determinar la cantidad desconocida en igualdades con operaciones de suma y resta, cuando los
ktérminos son numeros fraccionarios o decimales. )

Puntos importantes:

El proceso para determinar el valor desconocido consta de los pasos:

e Representacion grafica de la igualdad.
e Identificacion del PO con el que se obtiene el valor desconocido.

La representacion grafica de la igualdad es fundamental para la identificacion de la operacién a realizar con

los valores que se conocen, para ellos se han de recordar los criterios estudiados en la clase anterior, los

cuales son:

e Siel valor desconocido es el largo de la cinta, se suman los valores conocidos.

e Siel valor desconocido es una de las partes de la cinta, se resta al largo de la cinta la parte que se co-
noce.

N .
Solucién de problemas:
1 2 1 41 3 1 1 4 _
1 _2 1_,1 3_m_1 _1_4 .l —68=52
1. a. 6+ 3 b. +23 32 3 5 d 3~ 1o
2 1 1 .1 3 1 4 1 _
- <£_2 —3=—_97=— == _ = = — = =52+6.8
376 37-23 276 1573
3 3 .2 9 2 4 s _
= — =3——=/— = — - — = — 4 — =12
6 35 2% 12 12 15 " 15
_1 -1 -1 -9 _3
T2 76 T 12 1575
2 3i 3
. d. — c —~ .d s 5.8 —
N 5 A J \ A s—
@ 3
Fecha: Clase: 1.2

@ 1. Julia tiene una bolsa de arroz de 2.8 |b y una de
maiz. Juntas pesan 4.5 |b.

® 1. Determina el valor desconocido:

.a.Pp0:28+M =45

b. éCudnto jugo le da al hermano?

.24 _ 12
2.a.PO.35 .-15
b..=1.7|b

bs.l=z§|

N al-1
a. Expresa la situacion como suma. 2
b. éCual es el peso de la bolsa de maiz? b. = 1%
4 cHl=-L
2. Carlos tiene 33 | de jugo y le regala a su herma- ) 12
3
2 ==
no. Le queda 1§ l. d. 5
a. Expresa la situacién como resta. e =12

Tarea: Pagina 191
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Leccion

1.3 Cantidades desconocidas en la multiplicacion

Encuentra el valor que debe ir en el recuadro.
a.5xM=10 b.27=Mx9

A —
ﬁ

|

| I |
i (veces) 0 1 9 (veces)

o —
[N

Para encontrar un factor desconocido en una multiplicacién, AL '
se realiza la division del producto entre el factor conocido.

Analiza .....................................................................

1. Julia compro cierta cantidad de libras de queso y i 2. Miguel lleva 6 varillas de hierro y cada una pesa
en total gast6 $6.90. Cada libra tenia un precio de la misma cantidad de libras. En total lleva un
$2.30. peso de 16.8 Ib.

a. Expresa la situacion en un PO de multiplicacién. a. Expresa la situacion en un PO de multiplica-
Utiliza I, cién. Utiliza 2.
b. ¢ Cudntas libras de queso compré? b. éCudnto pesa cada varilla?
S OIUCIONG e
1a. Expreso la situacion como una multiplicacion. : 2a. Expreso la situacién como una multiplicacion.
PO:2.3x [ =6.9 PO: [ x6=16.8
Realizo una grafica d6e9cinta. Realizo una gra’ﬁgg ge cinta.
AR E i P :
Carlos i 2.3 i c i w g E
| | 0] e |
0 1 (veces) 0 1 6 (veces)

1b. Debo encontrar uno de los factores, asi,

2b. Debo encontrar uno de los factores, asi,
divido el producto entre el factor conocido.

divido el producto entre el factor conocido.

W-69:23 W-168+6
-3 =238
Compruebo: 2.8 x 6 =16.8
Compruebo: 2.3x3=6.9 R:31b. pru R: 2.8 Ib.
Comprende

Para encontrar uno de los factores en la multiplicacién de nimeros decimales se debe dividir el producto
entre el factor conocido.

R CSUCIVE e
Encuentra el valor que debe ir en cada recuadro.
a.2xl=46 b.1.5x =27 c.x21=84 d.fx14=35
H-23 M-1s M- H-25
e. 1.5x =45 faxl=16 g.lx25=05 h.fx15=18

e 186 H-: M-04 H-02 W-1>



Indicador de logro:

1.3 Calcula la cantidad desconocida en planteamientos de multiplicacion con nimeros decimales.

Proposito: Calcular la cantidad desconocida en planteamientos de multiplicacién con numeros decimales.

Puntos importantes:

En el Recuerda se presentan dos PO de multiplicacion acompafiados de la representacion grafica, pues a
partir de esta es facil identificar el elemento que se desconoce y la operacién a realizar para determinar el
valor desconocido. El criterio a utilizar es el visto en grados anteriores:

Sila cantidad desconocida es la cantidad base o la cantidad de veces, la operacidn a realizar para determinar
su valor es la division de la cantidad a comparar entre la otra cantidad conocida.

Dicho criterio es el mismo que se aplica en la seccidn Analiza y Soluciona con la diferencia de que los térmi-
nos son numeros decimales y se abordan las siguientes situaciones de multiplicacién:

e En 0 el valor desconocido corresponde a la cantidad de grupos (multiplicador).

e Mientras que en @ el valor desconocido corresponde a valor de cada grupo (multiplicando).

Se requiere que el PO se exprese como multiplicacion, por lo que es importante identificar multiplicando,
multiplicador y ademas incluir la igualdad, a fin de expresar completamente la situacién de los enunciados.

En grados anteriores se trabajé la cantidad desconocida de planteamientos de multiplicacion, pero en esta
clase los términos y resultados del PO pueden ser nimeros decimales. No se incluyen valores fraccionarios,

Kpues los estudiantes aun no conocen los procesos de multiplicacion o divisidon de fracciones. )

Solucién de problemas:

a.2xl =46 b.1.5xE0=2.7 c.lix21=84 d.Bix14=35
=46+2 =27+15 =84+21 =35+14
=23 =1.8 =4 =2.5
(7 )
Fecha: Clase: 1.3 h
a.5xll=10 b.27=-Mx9 ® Determina el valor desconocido:
H-> H-3 a. =23
, , b.l=138
@ 1. Julia compré libras de queso y pago en total $6.90. cB-2
El precio de cada libra es $2.30. d =25
a. Expresa el PO como multiplicacién. e -3
b. ¢ Cudntas libras compré? i =02
g =02
2. Miguel lleva 6 varillas, cada una con el mismo hl=12

peso. El peso total es de 16.8 Ib.
a. Expresa el PO como multiplicacién.
b. ¢ Cuantas libras pesa cada varilla?

(S 1.a.p0:23xM=69 2.a.p0:Mx6=168

\\ b.l=31b b.Il=281b Tarea: Pagina 192 //
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Leccion®@

Analiza .........................................................................................................................................................

1. Antonio tiene un trozo de madera de ciertos metros de largo, si lo corta en pedazos de 1.2 m de largo
obtendra 5 pedazos. ¢ Cuanto mide el trozo de madera?
a. Expresa la situacion en un PO de divisidn.
b. Encuentra la medida del trozo de madera.

2. Ana tiene una caja de leche de 4.8 | que reparte de manera equitativa en vasos, colocando cierta can-
tidad en cada uno, utilizando 4 vasos. ¢ Cuanta leche coloca en cada vaso?
a. Expresa la situacion en un PO de divisidn.
b. Encuentra la cantidad de leche que se colocé en cada vaso.

S OIUCIONG oo
1a. Represento la situacion como division: { 2a. Represento la situacién como division:

l!b PO: N+ 1.2=5 : PO:4.8+1 =4

4 : '
Julia i : : i i :
5i1-2i§ (1] i i i a f
] | ] | |
0 1 5 (veces) § 0 1 4 (veces)
1b. El dividendo es el valor desconocido, puedo : 2b. El divisor es el valor desconocido, si divido la
encontrar el largo de la madera multiplicando cantidad de litros de leche entre el nimero de
el largo de cada pedazo por el nimero de pe- vasos puedo encontrar la cantidad de leche
dazos, entonces: que hay en cada uno, entonces:
+12=5 48+ =4
=1.2x5 =48+4
=6 R: 6 m. =1.2 R:1.21.
Compruebo sustituyendo y efectuando la division: ;| Compruebo sustituyendo y efectuando la division:

6+1.2=5 48+12=4

COmprende
¢ En una division, para encontrar el dividendo se multiplica el divisor por el cociente.
¢ En una division, para encontrar el divisor se divide el dividendo entre el cociente.

ResUCIVE
1. Encuentra el valor que debe ir en cada recuadro.
a.ll+5=6 b.12+00=2 c.ll+3=5 d.10+80=5
M-30 M-c -5 H-
e.27+00=9 f.El+4=6.2 g.35+00=7 h.B+6.5=7

BM-03 M-23 BM-0s M-455

2. Mario tiene $7.50 y los reparte de manera equitativa a sus 5 sobrinos.
a. Expresa la situacion en un PO de divisidn. Utiliza . PO: 7.50 + H-s
b. Encuentra la cantidad de dinero que le dio a cada sobrino. R: $1.50
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Unidad 12



Indicador de logro:

1.4 Calcula la cantidad desconocida en planteamientos de divisidon con nimeros decimales.

Proposito: Expresar situaciones asociadas a divisién como una igualdad, donde el valor que se desconoce
Kse representa con una figura.

/

Puntos importantes:
Ambas situaciones presentadas se asocian cotidianamente a la operacién divisién. El caso 0 correspon-
de a una division cuotativa, donde se desconoce el dividendo, pero se proporciona el divisor y el cociente.
Mientras que el caso 9 corresponde a una divisidon equitativa, donde se conoce el dividendo y se sabe el
resultado de la division, desconociendo el divisor.

En el Comprende se establece que operacidn se realiza, segun el valor que se desconoce. El apoyo de la re-
presentacidn grafica de cada operacion es un recurso visual, que permite identificar la operacion a realizar,
sin tener la necesidad de memorizar los criterios presentados en el Comprende. Es importante aclarar que

KIa operacion para determinar el valor desconocido puede ser una divisién o multiplicacion. )
Solucion de problemas:
l.a.lll+5=6 b.12+10=2 c.ll+3=5 d. 10+ =5
=6x5 =12+2 =5x3 =10+5
=30 =6 =15 =2
e.2.7+0=9 fEl+4=6.2 g.3.5+x00=7 h.ll+6.5=7
=2.7+9 =6.2x4 =35+7 =7x6.5
=0.3 =24.8 =0.5 =455
/—7 50\
2.a.PO:750+80=5 i . .
b.ll=750+5 i i ;
=1.50 ﬁ '
R:$1.50 (I) i EI, (veces)
f/ )
Fecha: Clase: 1.4 A
@ 1. Antonio tiene un trozo de madera que cortara. Los ® 1. Determina el valor desconocido:
cortes son de 1.2 m de largo y obtendrd 5 pedazos. a.l=30
a. Expresa la situacidon como division. b.lM=6
b. ¢ Cuanto media el trozo de madera? c.ll=15
d =2
2. Ana tiene 4.8 |, repartiendo cierta cantidad. Utilizé e.l=05
4 vasos. fIll=2438
a. Expresa la situacidon como division. g. M-o05
b. ¢ Qué cantidad colocé en cada vaso? h. Il =455
@1. a.po:l:12=5 2.a.p0:4.8:-M=4
b.l=6m b.ll=121
\\ Tarea: Pagina 193 //
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Leccion®@

1. Encuentra el valor que debe ir en cada recuadro.

33+ =22 " 35x =84

P D DD

2. Ana tiene 2% I de jugo, su hermana le regala cierta cantidad de jugo y ahora ella tiene 3%.
a. Expresa la situacion en un PO de suma. Utiliza . PO: 2= + . =3=
. p . . , 3 3
b. ¢Que1cant|dad de jugo le regalé su hermana?
3. Antonio tenia 4.7 m de listdn, utilizo cierta cantidad y le sobraron 2.1 m.
a. Expresa la situacion en un PO de resta. Utiliza . PO: 4.7 -Hl-21
b. éQué cantidad de liston utiliz6? R: 2.6 m

4. Marta comprd 2 lb de pollo a cierto precio la libra y gasté $3.20.
a. Expresa la situacion en un PO de multiplicacion. Utiliza . PO: Wx2-32
b. ¢ Cuanto dinero le costd cada libra de pollo? R: $1.60

5. Carlos consume cierta cantidad de agua al dia repartida en sus 2 botellas, cada una de 1.8 I.

a. Expresa la situacion en un PO de division. Utiliza . PO: M:13-2
b. ¢Qué cantidad de agua consume al dia Carlos? R: 3.6 |

X

Observa la balanza, cada pelota celeste pesa 1 kg y cada pelota roja pesa 5 kg.
a. Expresa esta situacion como suma. PO: M13-19
b. Encuentra el peso de la bolsa para lograr el equilibrio de la balanza. R: 6 kg

_ &% 0%
[
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Indicador de logro:

1.5 Calcula la cantidad desconocida en operaciones de suma, resta, multiplicacién y division con nimeros
fraccionarios y decimales.

Solucién de problemas:

Unidad 12

1.a.1.3+0 =209 b-.+%=§ c.ll-23=57 d_%_l=%
=29-13 w.s.3 =57+23 Wos_a
=1.6 77 =8 "9 9
_2 =1
7 9
e.llx16=32 £35x=84 g ll:25=6 h.3.3x00=22
W=32:16 W=84:35 .=i5"2-5 W=33:22
= = =1'
=2.4 >
.ol —32 2
2.a.PO.23+.-33 — 3% —

h I
b..—33 23

_ J\_._J
-1+ 1
.—13 2E
11
R:13 |
3.a.P0:47-H=21 — 4.7 —
=26 - i Ay
R: 2.6 m

4.a.lx2=3.20 3.20
=160 § i

0 1 2I (veces)
5.a.PO: [ +1.8=2
b.ll=2x18
. =36 i 1.8 i
(I) 1I 2I (veces)
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